



Policy Brief No. 201702

January 18, 2017

东艳: dongyan@cass.org.cn

中国在全球治理中的四大贡献^①

当前，全球经济发展正面临多重挑战：金融危机后的世界经济增长乏力、国际金融市场中的波动和风险增加、全球贸易持续低迷、国际投资处于疲软状态、全球贸易保护主义趋势明显增强……在世界经济格局的转变过程中，传统全球经济治理体系需要通过不断创新，以适应世界经济发展面临的新挑战。新兴经济体在全球治理中发挥着日益重要的作用，中国已经从全球治理的参与者向引领者转变。2017年1月，习近平主席在世界经济论坛年会发表演讲，分析世界经济发展出现的深层次矛盾，提出以创新驱动打造富有活力的增长模式、协同联动打造开放共赢的合作模式，与时俱进打造公正合理的治理模式、公平包容打造平衡普惠的发展模式的全球治理主张。这是中国以更积极态度参与全球经济治理的重要体现，展示了中国引领世界经济发展，推进全球治理创新的信心。中国将继续通过**理念支持、政策引导、体系创新及行动引领**，在全球治理中发挥积极的领导作用。

理念支持：中国经济的持续、稳定增长，为世界经济发展贡献了力量，在

^①东艳，中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员。本文发表于新华网。



经济发展的新阶段，中国基于自身“创新、协调、绿色、开放、共享”的五大发展理念，倡导在全球治理中的“普惠包容”、“共享共赢”，反对以邻为壑，倡导各国寻求利益共享，实现共赢目标，构建以合作共赢为基础的全球伙伴关系。通过创新发展，实现共享共赢，促进全球经济的可持续发展与包容性增长，构建具有包容性的全球价值链，促进中小企业、最不发达国家融入全球价值链，促进包容发展，消除贫困，推进联合国 2030 年可持续发展目标。

政策引导：中国在国际组织中日益发挥重要作用，引领新兴市场国家和发展中国家在国际组织中不断提升话语权。根据 IMF（国际货币基金组织）的改革方案，大约 6% 的份额向有活力的新兴市场和发展中国家转移；2016 年 1 月，中国正式成为 IMF 的第三大股东，仅次于美国和日本。而早在 2011 年世界银行通过新一轮改革方案后，中国已成为世界银行第三大股东国。此外，中国加入 WTO（世界贸易组织）十几年来，已逐渐从参与者向重要的领导者转变。通过积极推进 WTO 多哈回合贸易谈判，推动全球贸易自由化，发挥了具有国际担当的重要贸易大国的引领作用。

体系创新：二十国集团（G20）已逐步发展为全球治理的体系中心，中国在 G20 中发挥了积极作用，并得到国际社会的认可与赞扬。如德国前总理施密特在《大国和它的领导者》前言中所述：“工业国家的八国集团会议——今天已经不合时宜，就当今的多极世界秩序而言，二十国集团才是真正框架，中国在该机制中理所当然扮演着核心角色。”中国在 G20 中经历了被动参与、积极参与到 2013 年至今的主导和引领三个阶段。2016 年 G20 杭州峰会有利地促进了 G20 由短期



应对机制向长期治理机制转变，实现了 G20 框架下的贸易投资合作的突破。首次设置贸易和投资工作组，批准了《G20 全球贸易增长战略》，达成首个多边投资协定《G20 全球投资指导原则》、推进国际金融治理改革、促进《2030 年可持续发展议程》的落实、提升全球经济增长的中长期动力并完成 G20 结构性改革顶层设计。

行动引领：中国通过倡导成立亚投行（亚洲基础设施投资银行，AIIB）、提出“一带一路”倡议、积极构建双边和区域自由贸易区，引领和推进全球经济治理；“一带一路”倡导共商、共建与共享。在中国提出的《推动共建丝绸之路经济带和 21 世纪海上丝绸之路的愿景与行动》文件中，明确了共建原则、框架、合作重点与机制等。中国将于 2017 年 5 月在北京主办“一带一路”国际合作高峰论坛的，引导各方为解决当前世界和区域经济面临的问题寻找方案，促进联动式发展。亚投行的成立，人民币加入国际货币基金组织特别提款权货币篮子、丝路基金的建立等均是近年来中国在国际经济治理中的重要突破。中国通过加速推进自由贸易区建设，加快构筑立足周边、辐射“一带一路”、逐步构建面向全球的自由贸易区网络，促进了亚太一体化与经济全球化的发展。

应势而为、勇于担当，作为负责任的大国，中国将继续在全球治理中做出更大贡献。



IGI 简介：国际问题研究系列（Inside Global Issues）是由中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室组织和发布的。该系列涉及的研究领域主要为国际经济与贸易；主要成员包括余永定研究员、宋泓研究员、姚枝仲研究员、倪月菊研究员、田丰研究员、东艳研究员、李春顶副研究员、高凌云副研究员、马涛副研究员、张琳博士和苏庆义副研究员。

声明：本报告为非成熟稿件，仅供内部讨论。报告版权为中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室所有，未经许可，不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登。本报告仅代表作者的个人观点，并不代表所在单位的观点。

欢迎通过扫描下面的二维码订阅和关注我们的微信公众平台（微信号：iwep_ite，名称：IWEP 国际经济贸易研究）

